

## 海归扶贫故事会 (3)

在云南保山潞江镇，报丛咖啡种植专业合作社贫困户社员正在山上采摘咖啡，咖啡鲜果直接交给合作社，后期再根据合作社收益进行分红。

李晓鹏(右)在山东省临沂市莒南县大薛庄村贫困户家中调研。



2020年2月，潞江镇报丛咖啡种植专业合作社社员在手工筛捡咖啡。



扶贫干部，是在脱贫攻坚一线挥洒汗水的战士，他们将自己人生价值的实现与一方百姓的幸福生活紧紧相连；他们将宝贵的青春留在了苍山碧水之间。今天，我们将为您讲述两位海归扶贫干部的故事。

## 他们奋战在一线——

## 海归书写的扶贫篇章

本报记者 孙亚慧

## “我想去乡村看看，到父老乡亲身边去看看。”

在云南保山，隆阳被业拉山、高黎贡山环绕，镶嵌在澜沧江与怒江之间。眺望青翠山林，脚下是碧绿湖泊，这样的美景是海归扶贫干部傅云捷对隆阳最初的印象，1年多的扶贫工作，让他对这片土地产生了一份别样感情。

2012年，获得澳大利亚国立大学金融管理硕士的傅云捷回到家乡上海，通过上海市城管专项考试后进入闵行区城管执法局。傅云捷从小便有一个“制服梦”，父亲在城管岗位上工作了近20年，童年时代的傅云捷脑海中父亲的样子，便是身着制服、认真而忙碌地穿梭在上海弄堂之中。

“父亲在自己的岗位上获得了上海市劳动模范的光荣称号，他是我人生中第一个偶像！”穿上那身制服，傅云捷感受到了当年父亲身上的责任感。2017年底，按照党中央和上海市有关沪滇扶贫协作的决策部署，闵行区新增结对帮扶保山市一区三县，正式与隆阳区建立扶贫协作关系。2019年8月，傅云捷主动请缨，作为上海市第十一批援滇干部，奔赴云南省保山市隆阳区扶贫办工作，任沪滇扶贫协作联络员。

对于自己前往扶贫一线工作磨炼的决定，傅云捷的家人非常支持。傅云捷告诉记者，

自己从小在上海长大，20岁那年，带着好奇与憧憬远赴澳大利亚求学，当地美丽的特色小镇与闲适的田园生活曾让他十分向往，那里的不少都市白领更喜欢住在郊区或农村。“当时我就在想，我们国家的乡村是什么样的？我想去乡村看看，到父老乡亲身边去看看。”

保山隆阳风景如画，美不胜收，但令傅云捷感到意外的是，如此美丽富饶的隆阳也曾是云南省88个贫困县之一。他积极响应隆阳脱贫攻坚号召，帮扶了3户贫困户，瓦马乡岩脚村的老陶就是其中之一。

第一次进到老陶家，简陋的状况令人震惊。板房里空荡荡的几乎没有家具，老陶热情地招呼傅云捷喝茶，握着他的手说了许久的话。老陶的善良与热情，其所处的贫困环境，让傅云捷看得心里难受。村里人以种玉米为主，玉米品质很好，但由于物流、交通等客观因素很难卖得出去。这一刻，傅云捷感受到肩上沉甸甸的扶贫工作的责任。他意识到，能否为贫困户创造条件，让他们在家门口就能有营生、有钱挣，这正是考验扶贫成效的关键所在。

## “叫老李好，亲切不少，就叫老李！”

在山东省临沂市莒南县文疃镇，李晓鹏是为数不多的海归基层公务员。他曾在德国

科布伦茨应用科技大学测试与传感器专业深造，那时的他，对生活曾有过另一番计划：在德国获得学士学位后接着读硕士，之后留德工作。

然而，2009年，李晓鹏的父亲因交通意外去世，家庭的意外让他不得不调整计划。他是家中独子，母亲逐渐年迈并不适应国外生活，考虑再三，李晓鹏完成本科学业后便启程回国。

2015年，在女儿出生当天，李晓鹏接到了公务员招考被录用分配到文疃镇的通知，成了一名扶贫干部。凭借自己的努力与拼劲儿，李晓鹏在一年之后脱颖而出，成了文疃镇乡亲们口中津津乐道的“海归扶贫主任”。

2019年9月28日这天，是文疃镇约定全镇贫困户银行转账扶贫产业项目收益款的日子，镇上1107户贫困户将获得2019年度产业扶贫项目收益。

西田庄村年近七旬的翟大爷患有先天性双目失明，生活困难，性格又倔，镇上几天前发放的扶贫款没用现金，而是直接银行转账打到了他的账户，翟大爷心里面觉得不踏实，便要去镇上问个明白，点名要找李晓鹏。

“我得听老李说，我才信！”翟大爷口中的“老李”就是李晓鹏，做扶贫工作这几年，“找老李”成了文疃镇乡亲们不约而同的默契。

“叫老李好，亲切不少，就叫老李！”得知翟大爷的来意后，李晓鹏笑了。

“翟大爷，放心吧！产业扶贫项目的收益谁也不敢给咱动，一分钱也不会少，银行转账是为了更保险。”说着，李晓鹏帮老人查到了银行转账情况，翟大爷这才放宽了心。

“做扶贫工作，让乡亲们觉得心里踏实、信任我这个人非常重要，这样才能妥善处理好有可能发生的各种矛盾。”李晓鹏说。

## “喜讯到来时，有人笑了，也有人哭了。”

如今，李晓鹏已在扶贫工作岗位上奋战了4年，从入户信息采集、精准识别到信息录入、建档立卡，从产业项目选取立项到项目实施、收益分配，从民主评议到验收评估、稳定脱贫有序推出，刚满34岁的他已经成了脱贫攻坚战场上的一名“老兵”。

结合镇上的地形和气候，文疃镇实施了优质葡萄种植与大樱桃栽培、高效农业种植温室大棚等特色现代化农业产业项目，产业脱贫使贫困户的钱袋子鼓了起来，也带动了全镇农业产业升级。

文疃多山，考虑到镇上贫困人口以老人及身患疾病者居多，规划扶贫大棚一定要避开山岭沟壑，最后选了靠近住宅区的全村最平整、土壤最厚实的一块水浇地。“让困难群众参与产业扶贫，必须提供便利周全的保障。”李晓鹏说，还要把水管铺到每个大棚门口，拧开水阀就能用上水，大棚的骨架、

卷扬器也要挑最好、最便捷的产品。

2020年5月8日，一场别开生面的直播带货正在进行。隆阳区委常委、副区长马骏走进直播间，向网友推荐保山小粒咖啡，这也是傅云捷第一次全程参与网络直播带货。为了准备这次直播，从场景设计、展区布置、产品选择、直播串词、售后服务等每一个细节，傅云捷都与工作人员反复沟通，“直播助农是非常专业的工作，要把握住机会，对得起贫困户。”他说。

短短两小时的直播吸引了超过24万人观看，最后有200多人下单购买小粒咖啡，“直播助农松了一口气，试水直播带货‘初战告捷’！”

5月17日，好消息传来，云南省人民政府发布通知，正式批准隆阳区等31个县退出贫困县序列。“这是一个值得纪念的日子，喜讯到来时，有人笑了，也有人哭了。”傅云捷动情地说。而傅云捷呢，在隆阳待了大半年，皮肤晒得脱了好几层皮。

5月17日那天，傅云捷在自己的扶贫工作笔记中写下了这样一段：

我身边，有一群“笨笨”的扶贫人。每当黑夜降临时，他们依然冲在脱贫攻坚第一线，不知疲倦；每当面对群众误解时，他们依然坚守着自己的岗位，不曾放弃；每当逢年过节时，他们甘愿放弃与家人团聚的机会，始终为这片土地默默守护着。

在我的心中，他们就是这个时代的英雄。我为他们感到无比骄傲。

(本版照片均由受访者提供)

## 学生时代埋下创业种子

在奥地利维也纳大学留学时，李志峰的博士导师还有另一个身份——当地中小学校的科学顾问。他常带着李志峰去中小学参观、讲课。在授课过程中李志峰发现，那里的孩子们科学思维特别活跃，常常能围绕诸如“黑洞演化”等艰深领域提出问题。他还了解到，维也纳的国家实验室设有公众开放日，中小学生在专业的研究人员指导下进行一些特定实验，这给了他很大触动。

“对比国内外的科学教育，我们确实有差距。奥地利的孩子这么小就能接触到前沿科学知识，还有机会亲自参与实践，非常难得。对比之下，我们的科学启蒙还是围绕书本和较为基础的科学课居多。”李志峰说。

那时，创业的种子在李志峰心中逐渐发芽，他想回国后打造一个专属于孩子的“开放型实验室”，让

孩子们可以在科学学习的过程中“主动探究”，通过自己动手去了解和领悟科学知识，不断积累新的知识并掌握探寻知识的方法。

维大博士毕业后，李志峰原本有多种选择，一是前往美国弗吉尼亚理工大学继续进行博士后研究；一是回到国内知名高校执教。创业不易，但他还是想试试，便拒绝了继续深造和高校教书的邀请。

2013年，李志峰在重庆租下60平方米的场地，正式开启了自己的创业之路，他把原计划给自己买婚房的钱也投到了创业项目里。这间原名为“趣学堂”的科学实验室后来改名为“量子猫”，他希望孩子们能在这里获得快乐有趣的科学启蒙。

## 保护孩子的科学创造力

重庆承载着李志峰大学4年时光，称得上是他的第二故乡。在位于江北区观音桥的工作室

李志峰(右二)正在给孩子讲课。



里，他购置了显微镜、天文望远镜等一系列科学设备，实验室不大却有模有样。

在了解到重庆对留学人员回渝创业的帮扶计划后，李志峰申请到了10万元的创业启动资金，在第二年又申请到了20万元的支持资金，这在一定程度上缓解了创业过程中的资金困难。

资金问题稍稍松了一口气后，实验室招生成了又一难题。创业初期的李志峰没有太多经费做市场推广，量子猫只能靠学生“路过”与口碑逐渐积累。开张第一个月只有零星十几个学生，但这并没有让李志峰感到气馁，他将全部精力都放在提高课程质量上，精心设计了儿类课程，慢慢有了口碑，科学实验室的人气也越来越旺。

3个月后，学生从十多个增加到50多个。而现在，李志峰的科学实验室已吸引近万名学生来此进行科学实验课，他与团队也逐渐成熟，引入和研发了数百种科学实验课程，邀请相关资深教师授课。

创业几年间，李志峰在重庆已拥有了5所场馆，仅南坪一家科学馆占地就达600多平方米，而今，量子猫科学馆也走进了浙江、云南等地。李志峰正在带领团队一步步拓展业务内容：同高校合作开展科学夏(冬)令营、建立学校实践基地、打造线上课堂，等等。“社会对孩子的综合能力越来越重视，而孩子的创造力需要启发、需要保护，我们希望，孩子们能在这里寻找到自己的科学梦想。”李志峰说。(李梦瑶)

## 上海发布「4+1」海外人才新政

本报记者 孙亚慧

日前，上海“4+1”海外人才新政正式发布，围绕海外人才权益保障、创业支持、乐业通道等方面打出政策“组合拳”，提供全方位支持。

此次发布的“4+1”海外人才系列新政，具体包括《进一步支持留学人员来沪创业的实施办法》、《上海市海外人才居住证管理办法》及实施细则、《关于做好优秀外籍高校毕业生来沪工作有关事项的通知》《上海留学人员创业园管理办法》及临港配套出台的《中国(上海)自由贸易试验区临港新片区支持留学人员创新创业若干措施》等。

按照国家“拓宽留学渠道，吸引人才回国，支持创新创业，鼓励为国服务”的工作要求，此次发布的《进一步支持留学人员来沪创业的实施办法》结合新时期留学人员回国创业的特点和上海实际，为留学人员来沪创业提供从资金支持、社保补贴、知识产权保护、落户“绿色通道”、专业服务等方面的立体支持。

进一步放宽留学人员创业企业核心团队落户条件，对担任企业负责人及其团队核心成员的留学人员办理落户予以优先支持，开辟“绿色通道”，实施专人服务，对其符合条件的配偶、子女，可同时办理随迁。

除此之外，来沪创业的留学人员在国内首次申报职称时，评审可比照国内同等资历人员申报相应级别专业技术职务任职资格，符合条件的高层次留学人员可不受国内任职年限限制，享受高级职称评审“绿色通道”。

创新“留创投”融资服务也是《进一步支持留学人员来沪创业的实施办法》的一大亮点，尤其加大对拥有专利、科研成果和专有技术的海外留学人员来沪创业的支持力度，以促进科技成果转化、提高自主创新能力、优化产业结构。

数据显示，目前，来沪工作和创业的留学人员达19万余人，留学人员在沪创办企业5300余家，注册资金超过8亿美元。上海各留学创业园培育了一大批具有国际竞争力和行业驱动力的创业企业，其中境内上市企业达35家，境外上市企业10家。

同时，《上海留学人员创业园管理办法》的出台，将进一步推进上海留学人员创业园的规范化发展、科学化运作和系统化提升。为落地一批“全球领先、国内首创”的项目和成果、形成一批具有行业驱动力和全球竞争力的留学人员企业、涌现一批具有社会影响力与国际号召力的企业家提供有力的制度保障。而随着临港留学人员创业园正式揭牌成立，上海的留学人员创业园已达12家。

海归博士李志峰：

## 创业“量子猫”启迪科学梦

“小时候被问梦想是什么？我总回答想成为科学家。而现在，我的梦想是帮助更多的孩子成为科学家。”

在重庆，“量子猫”是一间很受孩子们欢迎的科学实验室，孩子们在这里可以发挥想象、做奇妙有趣的科学实验，培养科学素养。从重庆开始，这间科学实验室起航驶向全国。

